母愛的光輝
壹、設計理念
    五月是個溫馨的月份，一年一度的母親節即將來臨，透過教學與活動了解母親節的由來，體會母親的辛勞，利用母親節的相關活動和學習單，瞭解媽媽的需要，看見自己的責任，並學習為自己的承諾付出行動、堅持與責任，表現出心裡的愛與尊重。當然，除了母親節當日盡孝道之外，了解平日也要愛媽咪，讓母親天天過著母親節，不讓母親節淪為每年的例行公事，或只是消費行銷的手法及口號。

貳、課程架構


參、教學活動設計
	主題

名稱
	母親節
	單元

名稱
	母愛的光輝
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	國語領域

2-1-2-5能聽出別人所表達的意思，達成溝通的目的。
2-3-2-7能正確記取聆聽內容的細節與要點。
3-1-4能把握說話主題。
3-2-2-3能轉述問題的內容，並對不理解的問題，提出詢問。
6-2-4-2能練習利用不同的途徑和方式，蒐集各類寫作的材料。
社會領域
5-3-3瞭解各種角色的特徵、變遷及角色間的互動關係。
5-4-2瞭解認識自我及認識周圍環境的歷程，會受主客觀因素的影響，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識。
性別平等教育

1-2-2覺察性別特質的刻板化印象。
2-3-1瞭解家庭與學校中的分工，不應受性別的限制。
藝術與人文領域
1-3-3嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。

2-3-9透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。
2-3-8使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，說明自己和他人作品的特徵和價值。

資訊教育
1-2-1能瞭解資訊科技在日常生活之應用。
5-3-2 能瞭解與實踐資訊倫理。

	教學目標

	1、 能瞭解母親節的意義，對母親表達愛與尊重。

2、 能仔細瞭解並觀察媽媽。

3、 透過課程，讓孩子藉由母親節展現親子關係及增加互動機會。

	統整相關領域

	語文   社會    兩性教育   藝術與人文   資訊教育



	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《說說唱唱讚母愛》

準備活動：

母親節歌曲（參考資料）

一、引起動機

老師播放母親節相關歌曲聆聽

二、發展活動

(一)這是什麼歌
 1.聽過歌曲之後，老師將幾首歌曲的歌名列在黑板上。
 2.請學生猜猜看剛才聽到歌曲的正確歌名是什麼？

(二) 感恩歌曲大合唱
 1.可以全班票選喜愛的歌曲。

 2.全班練習歌唱。

 3.可以分組歌唱大賽
三、綜合活動

       經過本節課的活動，讓學生了解媽媽的辛苦，並且思考平日與媽媽的互動，希望學生能體恤媽媽的辛勞，孝順媽媽。

      將本堂課學習到的歌曲，回家唱給媽媽聽，表達對媽媽的敬愛。
<第一節結束>

	10’
10’
15’
5’
	老師事先從網路準備母親節相關歌曲

若對歌曲不熟悉，可以利用歌詞引導學生

分組競賽，引起興趣
	網路影片

相關網站

歌曲名稱答案紙


	歌曲欣賞
發表

上課參與度

歌曲演唱

上課參與度
	資訊教育
1-2-1

5-3-2
藝術與人文領域
1-3-3

2-3-9

2-3-8
國語領域
2-1-2-5
2-3-2-7
3-1-4
3-2-2-3
6-2-4-2
性平教育
1-2-2
2-1-1


	 《感恩行動好點子》

準備活動：

二十四孝中與母親有關的故事
一、引起動機

說一說在二十四孝中與母親
有關的故事
二、發展活動

(一)體貼媽媽的十種方法

· 讓學生思考，在現代的生活中，能有哪些貼心、適切又有創意的好點子？
· 大家發表分享，並說說原因和實行的方法。

(二)幫媽媽洗腳

這是一項很有意義的活動，幫辛勤的媽媽洗洗腳、消除疲勞。

· 學生思考幫媽媽洗腳的準備、過程、心得應該是什麼。

· 是否有需要注意的事項。
	10’
15’
10’
	可於課前請學生蒐集資料

鼓勵孩子多多思考、創新

提醒在為母親洗腳時，多觀察母親腳上的皺紋，體會母親的辛勞

	有關孝順書籍及資料


	上課參與度

發表

討論

上課參與度


	國語領域
2-1-2-5
2-3-2-7
3-1-4
3-2-2-3
6-2-4-2
社會領域

5-4-2
5-3-3
兩性教育

1-2-2
2-3-1

	三、綜合活動
     讓孩子及家人真正體會母親的辛勞，而能自動自發的幫忙分擔家務，和真正瞭解媽媽，且能持續下去，而不是只在母親節特定的日子才象徵性的替母親慶祝。
◎帶回學習單填寫
<第二節結束>

	5’
	確實讓孩子瞭解這個活動的內容

讓孩子能與媽媽有更深一層的互動
	學習單


	上課餐與度
	兩性教育

1-2-2
2-3-1


母親節 ~ 補充資料

母親節相關歌曲
《國語歌曲》
牽不到你的手   母親我愛您   家和我一起成長    慈母頌   白髮吟  母親 推動搖籃的手   馬馬的喜歡   母親的笑顏   牽手   誰可相依   沉默的母親   親愛的小孩     懷念媽媽     媽媽您好嗎    媽媽我愛你媽媽帶我走        母親您在何方   母親您真偉大  世上只有媽媽好   遊子吟   媽媽的眼睛   最美的笑容   天下的媽媽都是一樣的   康乃馨      劉德華的親愛的媽媽  周杰倫的聽媽媽的話    費玉清的天之大
《台語歌曲》
媽媽請妳不通疼    媽媽請妳也保重    媽媽歌星   故鄉的媽媽   送給媽媽的歌    親愛的媽媽    媽媽的背影
二十四孝中與母親有關的故事

閔損單衣順母
閔損，字子騫春秋魯國人，孔子子弟。生性至孝，自幼喪母，後母對兩個親生兒子用棉花做衣服，對他卻用蘆花。一次，他為父親駕車，體寒手抖，車險些失控，父親恕而鞭打他，蘆花飛出，才發覺後母虐待他。父親決定休掉後母，閔損卻哭泣著勸阻說：「娘在只孩兒一人受凍，娘走了三個孩子衣單。」後娘知道後深受感動，從此待他如親生兒子一樣，一家和睦。

曾母齧指心痛
曾參，姓曾名參，字子興，又稱曾子，魯國武城（今山東費縣）人。孔子子弟。著有《大學》一書。儒家代表人物之一。對母孝順。傳說，有一天，他進入深山砍柴，家中來了客人，母親急盼兒歸，便咬了咬自己的手指，此時曾參忽感心痛，知是慈母呼喚，急忙背柴回家。真是母子連心。

劉恒親嘗湯藥
漢文帝劉恒，漢高祖第三個兒子。生母薄太后患病三年，漢文帝處理完政務後，經常陪伴在太后的病床邊，目不交睫，衣不解帶。母親服用的湯藥，恐怕失調，非親口嘗過後再讓母親服用。仁孝之名聞於天下。

江革行傭供母
後漢江革， 早年喪父，奉母至孝。為避戰亂，背著年邁的母親逃難。路遇強盜，欲殺江革，江革哭告，有老母無人奉養，強盜感其孝，放其生還，江革背著母親最後在下邳定居 下來。為了生活，他到一家人家當傭人，供養老母。後來他又背著母親回到老家臨淄。母親有事外出，他必定親自駕車緩緩前行。江革背母、行傭、拉車的孝行很快 在天下流傳開來。

蔡順拾椹供母
蔡順，字君仲，漢代汝南人。少年喪父，對母極孝。時遇王莽之亂，年歲饑荒，糧食缺乏。蔡順拾桑椹充饑，並以不同的容器分裝。一隊赤眉軍經過，問他，他說：「黑甜的給母親，青的給自己吃。」赤眉軍稱讚其孝順，贈牛腳一條，白米二鬥，讓他帶回家供養母親。

湧泉躍鯉奉親
後漢姜詩，妻子龐氏，夫妻奉母至孝。薑母喜歡飲用沱江水，又好食鯉魚。夫妻常烹魚奉母。為了讓母親喝到沱江水，龐氏演常去離家六七裏遠的江邊挑水。一日，宅旁忽然湧出泉水，其味如江水，並且每日跳出兩尾鯉魚，夫妻就常常做美味給母親吃。這是他們感動上天的緣故。

陸績懷橘遺親
陸績，字公紀，吳郡（今江蘇蘇州）人。他出身官宦世家，從小深懂忠義孝悌之道。六歲時隨父赴九江見袁術。袁術用紅橘招待他，他隨手拿了幾個裝在懷裏。 辭別彎腰作揖時，紅橘從懷中滾落在地，袁術笑他：「你是我的貴客，怎麼還偷柑橘呢？」陸績答道：「我是想拿回去給母親嘗個新鮮。」袁術聽後深感他將來定是 不同凡響的人物。〝陸績懷橘遺親〞的事蹟廣為流傳。

王裒聞雷泣墓
王裒，字偉元，西晉城陽營陵（今山東昌樂東南）人。博學多能，對雙親很孝順。母親生前怕聽雷聲。每逢雷電交加的時候，他便跪到父母墓前，哭著說：「娘，兒子王裒在這裏，您老人家千萬別害怕。」他終生都這樣做，其孝心真誠可以想見。

孟宗哭竹生筍
孟宗又名孟仁，三國時江夏（今湖北鄂城）人。他很孝敬母親。有一年，孟母病了，醫生囑咐用鮮竹筍做湯病體可以康復，正值寒冬，哪有竹筍呢，孟宗跑到竹林，放聲大哭，淚水所灑之處，竟然破土冒出一枝竹筍來。孟宗喜出望外，挖了幾枝回家給母親做菜吃了。孟母吃後心情愉快，病也隨著好了。這個故事帶有神話色彩，寄託了人們對孝敬父母行為的推崇和對孝子的喜愛。見。

王祥臥冰
王祥，字休征，晉代琅砑臨沂（今山東費山東）人。早年喪母，繼母朱氏對他不好，他仍很孝順。有一年冬天，朱氏病了想吃魚，他來到冰河上解開衣服，裸出胸膛，趴在冰上，用體溫將冰融化，這時，從冰面的缺陷口處跳出兩條紅色的大鯉魚，王祥將魚帶回家為繼母做了可口的魚湯。朱氏感動了，從此，一家人和睦幸福地生活在一起。

壽昌棄官尋母
朱壽昌，宋朝人。七歲時，生母劉氏為嫡母所妒，外出嫁人，母子不相見已五十餘年。宋神宗時朱壽昌在朝做官，為了尋母親，他棄官前往陝西，發誓不見母親永不返回鄉。終於在同州（今山西大荔）找到母親，歡聚而歸。朱壽昌棄官尋母的孝行，受到王安石蘇軾等人的讚美。

庭堅滌穢事親
宋朝黃庭堅，字魯直，號山谷，善書法，為宋代四大書法家之一。極其孝順，雖然任高官，對母親的生活仍照顧得體貼入微。黃母生病多年，黃庭堅日夜守護在母親身邊，喂湯喂藥、端屎端尿、衣不解帶。因母親愛乾淨，他母夜必親自為母親洗涮便桶，以安母心，沒有一刻放棄盡兒子的孝道。所以他的孝行被天下傳誦。

資料來源：http://www.dajiyuan.com/b5/cf357_1.htm
母愛的光輝
＊每年的母親節，你都會幫媽媽慶祝，今年你想到什麼既貼心又有創意的好點子呢？可以不僅用在母親節，還可以用在每一天。把他記錄下來：





＊幫媽媽洗腳的過程是否令你和媽媽都印象深刻呢？請你將他記錄下來與大家分享你的喜悅吧！

· 幫媽媽洗腳前，你作了哪些準備？（例如：用品、如何邀請、時間、地點…等）

   


· 幫媽媽洗腳的過程中，你發現了什麼？想法是什麼？有沒有什麼有趣的事情或令你和媽媽都印象深刻的事呢？


＊你唱了哪些歌曲給媽媽聽呢？為什麼選擇這一首歌呢？


媽媽給寶貝的回饋

《說說唱唱讚母愛》





《感恩行動好點子》





母愛的光輝








